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= RILEVAZIONE TRIMESTRALE CONTINUA SULLE
FORZE DI LAVORO (RCFL)

La RCFL hail compito di misurare correntemente |’ offerta
di lavoro delle famiglie residenti e di documentarne grado e
modi di partecipazione al lavoro.

OCCUPATI

\4

0- 14 anni 15 anni e piu

IN CERCA DI
OCCUPAZIONE

v (detti anche “disoc

cupati in  senso
NON FORZE DI LAVORO lato”)

A

> ALTRI

L e condizioni di occupazione, disoccupazione (in senso lato)
e inattivita sono:

- mutuamente esclusive

- disposte secondo una scala gerarchica

NB: Rilevazione continua, profondamente rinnovata, da

gennaio 2004 (vedi Istat, La nuova rilevazione sulle forze di lavoro.
Contenuti, metodologie, organizzazione, Roma, 3 giugno 2004).
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= CARATTERISTICHE SALIENTI DELLA RCFL

Indagine campionaria svolta dall'lsstat a cadenza
trimestrale per acquisire “informazioni quantitative e
gualitative sui principali aspetti del mercato del lavoro”.

L’indagine e continua, nel senso che il campione delle
interviste e distribuito su tutte le settimane del trimestre.

Popol azione obi ettivo:

insieme del componenti delle famiglie residenti, che sono
abitualmente presenti in Italia.

Sono quindi esclusi:

- membri di convivenze;

- famiglie residenti che vivono abitualmente all’ estero;

- Stranieri (=non residenti) presenti.

Sono invece compresi | componenti di famiglie residenti che
sono temporaneamente all’ estero.

Unita di rilevazione:
famiglia di fatto.

NB: S parte dalla famiglia “anagrafica’, con possibili
modifiche in sede di svolgimento dell’ intervista.

Disegno campionario:;

* complesso a due stadi (1M stadio: comuni; 2" stadio:
famiglie);

* stratificazione del comuni entro ciascuna provincia per
ampiezza demogr afica (>20.000 tipo A; <20.000 tipo B).
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* entrano nel campione;
- tutti i comuni di tipo A;
- un comune di tipo B per ogni strato, selezionato con
probabilita proporzionale all'ampiezza demogr afica.

* nel comuni campione vengono selezionate le famiglie,
con una procedura di estrazione sistematica.

* complessivamente, sono intervistate circa 77.000 famiglie
( circa 175.000 individui) ogni trimestre.

Piano di rotazione del campione:

* rotazione delle famiglie secondo uno schema “ 2 dentro, 2
fuori, 2 dentro” (aumenta l'efficienza e s ottengono
informazioni longitudinali).

Sezione Sequenza di indagini
dirotaz.| t.l t.l1 t.I11 tIv.  T+11  t+1.11
A X
B X X
C X X
D X X
E X X X
F X X X X
G X X X
H X X
I X X
L X X

Conseguenza principale: il 50% delle famiglie intervistate a
3 eal2mes di distanza sono le stesse:

—> abbinamento longitudinale e matrici di transizione.
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Organizzazione e modalita di svolgimento della rilevazione;

* Rete di rilevazione con intervistatori professionisti (=
310), gestita dall’ | stat:

- selezione: iniziale e per turn-over;

- formazione: iniziale e continua;

- gestione e monitoraggio: effettuata dagli Uffici regionali
dell’I stat, tramite un referente dell’indagine e uno o piu coordinatori
di rete.

* Tecnica di rilevazione computer assisted (CA), del tipo
CAPI (Personal Interview)-CATI (Telephone Interview):

- questionario elettronico, composto di

(i) scheda contatti;

(ii) questionario vero e proprio, che sfrutta le
possibilita dei sistemi computer assisted per:
controlli di coerenza e prevenzioneerrori,
skip pattern,
codifica di variabili (es.: attivita economica e professione),

registrazione automatica di una serie di variabili (soprattutto da
interviste precedenti),

dependent interviewing;
(NB: per il questionario, vedi Istat, Rilevazione continua sulle forze
di lavoro. Questionario 2004, Roma, 2004)

- di massima, per una data famiglia la prima intervista
e CAPI ele successivetre sono CATI.

* Massiccia informatizzazione di tutta I’indagine: sistema
infor mativo-infor matico dell’inter o processo di svolgimento della RTFL.
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Trattamento dei dati e procedure di stime:

piano di controllo e correzione dei dati, con impatto

contenuto sui risultati finali

(molti controlli di coerenza e prevenzione degli errori sono incorporati
nella tecnica computer assisted di somministrazione del questionario
elettronico);

procedura di stima: determinazione di coefficienti di
riporto all’universo tramite un metodo basato sugli
stimatori calibrati, cheassicurail rispetto dei vincoli dati

datotali noti f
(vincolo 1: popolazione residente per regione, sesso e 14 class di etg;

vincolo 2: popolazioneresidente per provincia, sesso etre class di eta),

produzione di stime: l'indagine € progettata per
ottenere:

- stimetrimestrali alivello regionale;
- stime di medie annue a livello provinciale.
con associata stima degli errori di campionamento;

diffusione dei risultati: a regime 80-70 giorni dopo la fine
del trimestredi riferimento.
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STRATI

		POP		X		Y				ss										Y1		Y2		Y3				2358.75

		1		1		2052				1		1		2		3				2052		1812		1927				1930.73				da		a

		2		1		1812				2		1		2		4				2052		1812		2258				2040.83				0		2000		3.3		0.0		4		4		0		0

		3		1		1927		1931		3		1		2		5				2052		1812		2269				2044.62				2000		2100		8.3		0.0		10		14		0		0

		4		2		2258				4		1		2		6				2052		1812		2248				2037.59				2100		2200		16.7		0.0		20		34		0		0

		5		2		2269				5		1		2		7				2052		1812		2238				2034.16				2200		2300		10.8		26.7		13		47		8		8

		6		2		2248				6		1		2		8				2052		1812		2723				2195.86				2300		2400		17.5		53.3		21		68		16		24

		7		2		2238				7		1		2		9				2052		1812		3203				2355.95				2400		2500		18.3		3.3		22		90		1		25

		8		2		2723		2347		8		1		2		10				2052		1812		2857				2240.73				2500		2600		10.0		13.3		12		102		4		29

		9		3		3203				9		1		3		4				2052		1927		2258				2079.16				2600		2700		6.7		3.3		8		110		1		30

		10		3		2857		3030		10		1		3		5				2052		1927		2269				2082.95				2700		2800		7.5		0.0		9		119		0		30

		media				2359				11		1		3		6				2052		1927		2248				2075.92				2800		10000		0.8		0.0		1		120		0		30

		var				171752				12		1		3		7				2052		1927		2238				2072.49								100.0		100.0		120				30

										13		1		3		8				2052		1927		2723				2234.19

										14		1		3		9				2052		1927		3203				2394.28						Media		2359		2359

										15		1		3		10				2052		1927		2857				2279.05						VAR		44528		10911

										16		1		4		5				2052		2258		2269				2193.05						ES		211		104

		POP		X		Y				17		1		4		6				2052		2258		2248				2186.02

		1		1		1946				18		1		4		7				2052		2258		2238				2182.59				Var Pop				171752

		2		1		1605				19		1		4		8				2052		2258		2723				2344.29				n				3

		3		1		1672		1741		20		1		4		9				2052		2258		3203				2504.38				N				10

		4		2		2410				21		1		4		10				2052		2258		2857				2389.16				(N-n)				7

		5		2		2768				22		1		5		6				2052		2269		2248				2189.81				N-1				9

		6		2		2579				23		1		5		7				2052		2269		2238				2186.38								44528		VarPop		(N-n)

		7		2		2254				24		1		5		8				2052		2269		2723				2348.08										n		(N-1)

		8		2		2652		2533		25		1		5		9				2052		2269		3203				2508.17

		9		3		3001				26		1		5		10				2052		2269		2857				2392.95				Var-1		0.090		9616.70		866		0.090		866

		10		3		2830		2916		27		1		6		7				2052		2248		2238				2179.35				Var-2		0.250		35403.19		8851		0.250		8851

										28		1		6		8				2052		2248		2723				2341.05				Var-3		0.040		29871.71		1195		0.040		1195

										29		1		6		9				2052		2248		3203				2501.14						Var		interna		10911

										30		1		6		10				2052		2248		2857				2385.92

										31		1		7		8				2052		2238		2723				2337.62

										32		1		7		9				2052		2238		3203				2497.71

										33		1		7		10				2052		2238		2857				2382.49

										34		1		8		9				2052		2723		3203				2659.41

										35		1		8		10				2052		2723		2857				2544.19

										36		1		9		10				2052		3203		2857				2704.28

										37		2		3		4				1812		1927		2258				1999.11

										38		2		3		5				1812		1927		2269				2002.90

										39		2		3		6				1812		1927		2248				1995.87

										40		2		3		7				1812		1927		2238				1992.44

										41		2		3		8				1812		1927		2723				2154.14

										42		2		3		9				1812		1927		3203				2314.23

										43		2		3		10				1812		1927		2857				2199.01

										44		2		4		5				1812		2258		2269				2113.01

										45		2		4		6				1812		2258		2248				2105.98

										46		2		4		7				1812		2258		2238				2102.54

										47		2		4		8				1812		2258		2723				2264.24

										48		2		4		9				1812		2258		3203				2424.33

										49		2		4		10				1812		2258		2857				2309.11

										50		2		5		6				1812		2269		2248				2109.77

										51		2		5		7				1812		2269		2238				2106.34

										52		2		5		8				1812		2269		2723				2268.04

										53		2		5		9				1812		2269		3203				2428.13

										54		2		5		10				1812		2269		2857				2312.90

										55		2		6		7				1812		2248		2238				2099.31

										56		2		6		8				1812		2248		2723				2261.01

										57		2		6		9				1812		2248		3203				2421.10

										58		2		6		10				1812		2248		2857				2305.87

										59		2		7		8				1812		2238		2723				2257.57

										60		2		7		9				1812		2238		3203				2417.66

										61		2		7		10				1812		2238		2857				2302.44

										62		2		8		9				1812		2723		3203				2579.36

										63		2		8		10				1812		2723		2857				2464.14

										64		2		9		10				1812		3203		2857				2624.23

										65		3		4		5				1927		2258		2269				2151.33

										66		3		4		6				1927		2258		2248				2144.30

										67		3		4		7				1927		2258		2238				2140.87

										68		3		4		8				1927		2258		2723				2302.57

										69		3		4		9				1927		2258		3203				2462.66

										70		3		4		10				1927		2258		2857				2347.44

										71		3		5		6				1927		2269		2248				2148.10

										72		3		5		7				1927		2269		2238				2144.66

										73		3		5		8				1927		2269		2723				2306.36

										74		3		5		9				1927		2269		3203				2466.45

										75		3		5		10				1927		2269		2857				2351.23

										76		3		6		7				1927		2248		2238				2137.63

										77		3		6		8				1927		2248		2723				2299.33

										78		3		6		9				1927		2248		3203				2459.42

										79		3		6		10				1927		2248		2857				2344.20

										80		3		7		8				1927		2238		2723				2295.90

										81		3		7		9				1927		2238		3203				2455.99

										82		3		7		10				1927		2238		2857				2340.77

										83		3		8		9				1927		2723		3203				2617.69

										84		3		8		10				1927		2723		2857				2502.47

										85		3		9		10				1927		3203		2857				2662.56

										86		4		5		6				2258		2269		2248				2258.20

										87		4		5		7				2258		2269		2238				2254.77

										88		4		5		8				2258		2269		2723				2416.47

										89		4		5		9				2258		2269		3203				2576.56

										90		4		5		10				2258		2269		2857				2461.33

										91		4		6		7				2258		2248		2238				2247.74

										92		4		6		8				2258		2248		2723				2409.44

										93		4		6		9				2258		2248		3203				2569.53

										94		4		6		10				2258		2248		2857				2454.30

										95		4		7		8				2258		2238		2723				2406.00

										96		4		7		9				2258		2238		3203				2566.09

										97		4		7		10				2258		2238		2857				2450.87

										98		4		8		9				2258		2723		3203				2727.79

										99		4		8		10				2258		2723		2857				2612.57

										100		4		9		10				2258		3203		2857				2772.66

										101		5		6		7				2269		2248		2238				2251.53

										102		5		6		8				2269		2248		2723				2413.23

										103		5		6		9				2269		2248		3203				2573.32

										104		5		6		10				2269		2248		2857				2458.10

										105		5		7		8				2269		2238		2723				2409.80

										106		5		7		9				2269		2238		3203				2569.89

										107		5		7		10				2269		2238		2857				2454.66

										108		5		8		9				2269		2723		3203				2731.59

										109		5		8		10				2269		2723		2857				2616.36

										110		5		9		10				2269		3203		2857				2776.45

										111		6		7		8				2248		2238		2723				2402.76

										112		6		7		9				2248		2238		3203				2562.86

										113		6		7		10				2248		2238		2857				2447.63

										114		6		8		9				2248		2723		3203				2724.56

										115		6		8		10				2248		2723		2857				2609.33

										116		6		9		10				2248		3203		2857				2769.42

										117		7		8		9				2238		2723		3203				2721.12

										118		7		8		10				2238		2723		2857				2605.90

										119		7		9		10				2238		3203		2857				2765.99

										120		8		9		10				2723		3203		2857				2927.69

																				3		5		2

										1		1		4		9				2052		2258		3203				2385.17

										2		1		5		9				2052		2269		3203				2390.86

										3		1		6		9				2052		2248		3203				2380.31

										4		1		7		9				2052		2238		3203				2375.16

										5		1		8		9				2052		2723		3203				2617.71

										6		1		4		10				2052		2258		2857				2316.04

										7		1		5		10				2052		2269		2857				2321.73

										8		1		6		10				2052		2248		2857				2311.18

										9		1		7		10				2052		2238		2857				2306.03

										10		1		8		10				2052		2723		2857				2548.58

										11		2		4		9				1812		2258		3203				2313.13

										12		2		5		9				1812		2269		3203				2318.82

										13		2		6		9				1812		2248		3203				2308.27

										14		2		7		9				1812		2238		3203				2303.12

										15		2		8		9				1812		2723		3203				2545.67

										16		2		4		10				1812		2258		2857				2244.00

										17		2		5		10				1812		2269		2857				2249.68

										18		2		6		10				1812		2248		2857				2239.14

										19		2		7		10				1812		2238		2857				2233.99

										20		2		8		10				1812		2723		2857				2476.54

										21		3		4		9				1927		2258		3203				2347.62

										22		3		5		9				1927		2269		3203				2353.31

										23		3		6		9				1927		2248		3203				2342.77

										24		3		7		9				1927		2238		3203				2337.62

										25		3		8		9				1927		2723		3203				2580.17

										26		3		4		10				1927		2258		2857				2278.49

										27		3		5		10				1927		2269		2857				2284.18

										28		3		6		10				1927		2248		2857				2273.63

										29		3		7		10				1927		2238		2857				2268.48

										30		3		8		10				1927		2723		2857				2511.03





CALIBRA

		POP		X		Y		S		POP		X		Y		S		X		Y		Dk		TYs		TXs		Wk		TYs		TXs

		1		1		1486		19		1		1		1598		6		3		1179		5.00		5896		15		4.56		5382		14		0.190

		2		5		3979		19		2		5		2417		18		3		1094		5.00		5472		15		4.56		4995		14		0.190

		3		3		1794		29		3		3		1401		10		3		2034		5.00		10171		15		4.56		9285		14		0.190

		4		4		1005		16		4		4		2215		25		1		1136		5.00		5682		5		4.85		5517		5		0.021

		5		2		1293		3		5		2		1511		10		3		2034		5.00		10171		15		4.56		9285		14		0.190

		6		3		2619		7		6		3		1179		8		5		1941		5.00		9704		25		4.27		8296		21		0.527

		7		2		2083				7		2		2179

		8		5		3431				8		5		1941										47096		90				42760		81		1.306

		9		2		1728				9		2		1269

		10		3		1209				10		3		2034										54323		81				54323		81

		11		2		1291				11		2		1219

		12		4		1017				12		4		3121

		13		1		1177				13		1		1528				X		ni

		14		3		2481				14		3		1586				1		5

		15		4		2904				15		4		2519				2		8

		16		3		1087				16		3		2161				3		10

		17		2		2068				17		2		1358				4		5

		18		3		2238				18		3		1094				5		2

		19		3		2005				19		3		2294

		20		3		2144				20		3		1115

		21		4		2355				21		4		2993

		22		2		2025				22		2		2113

		23		2		1146				23		2		2025

		24		3		2226				24		3		1963

		25		1		1267				25		1		1136

		26		1		1194				26		1		1155

		27		2		1684				27		2		1114

		28		4		1120				28		4		2142

		29		3		2200				29		3		2776

		30		1		1489				30		1		1168
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Stimatori calibrati

(J.C. Deville, C.E. Sarndal, “Calibration estimators in Survey Sampling”, JASA, June 1992, vol. 87, n. 418, pp. 376-382)


L’idea generale è la seguente


Consideriamo una popolazione finita U=(1,…, k,…, N) dalla quale si estrae un campione probabilistico S(S(U) con un disegno campionario dato.

Sia (k = Pr[k(S] la probabilità di inclusione dell’unità k nel campione S (si assume che tale probabilità sia >0 per ogni k).

Sia yk il valore della variabile di interesse e supponiamo di voler stimare il totale


Ty = (k(U yk

Lo stimatore (Horvitz-Thompson) del totale è

Ty = (k(S yk dk

Dove dk = 1/(k è il peso risultante dal disegno di campionamento.

Il significato del peso basato sul disegno è il seguente: se la k-esima unità del campione S ha una probabilità di inclusione di 0.01, quell’unità è chiamata a rappresentare 100 unità dello stesso tipo e il valore campionario yk contribuisce 100 volte alla stima del totale.


Se il disegno di campionamento adottato è Campione Casuale Semplice, la probabilità di inclusione è (k=n/N (n=numerosità campio-naria) e lo stimatore risulta








Se sono disponibili informazioni ausiliarie sulla popolazione, queste possono essere usate per migliorare le stime e/o rispettare vincoli.


Per esempio, supponiamo che una variabile ausiliaria xk sia nota per tutti gli elementi della popolazione (conoscenza può derivare da fonti esterne all’indagine, ad es., archivi amministrativi).


Questo significa che è noto il totale della variabile X nella popolazione

Tx = (k(U xk

Per ogni unità k(S, si osserva (yk ,xk).


Il totale noto della variabile X può essere usato per modificare i pesi originali dk basati sul disegno campionario per ottenere un nuovo stimatore


Ty* = ( k(S yk wk

dove i nuovi pesi wk sono più vicini possibile ai vecchi (in media e per una metrica data) ma sono in grado di riprodurre, dai dati campionari, il totale di X noto.


In altre parole, scelta una funzione di distanza Gk(d, w) tra pesi originali e pesi aggiustati, i pesi wk sono ottenuti dalla soluzione del problema di minimizzazione vincolata


min((k(S Gk(dk, wk)(

vincolo 
Tx = (k(S xk wk

Dato un campione S, si ottiene un vettore di pesi diverso e una stima diversa per ogni funzione di distanza scelta.

Spesso la funzione di distanza adottata è la distanza euclidea 


Gk(dk, wk) = (dk - wk)2/dk


che assume un modello additivo per l’aggiustamento dei pesi.


Usando questa misura, il problema di minimizzazione ha una sola soluzione diretta, facile da implementare, ma può produrre pesi wk negativi, che sono inaccettabili nelle applicazioni.


Un’altra funzione di distanza suggerita in letteratura è la distanza logaritmica

Gk(dk, wk) = wk ln(wk/dk)-wk+dk


che assume un modello additivo per l’aggiustamento dei pesi. Anche in questo caso la soluzione è garantita e si elimina il problema dei pesi negativi (la soluzione è nell’intervallo [0,+(]).


Ciononostante si possono avere pesi molto grandi o molto piccoli (inferiori ad 1). Ciò può accadere nel caso di campioni rari (“sfortunati”) per i quali il totale di X stimato dal campione, applicando i pesi diretti dk, è molto diverso da quello noto.


E’ possibile introdurre restrizioni in modo che i pesi aggiustati non si discostino da quelli originali più di un certo valore stabilito a priori, ma, in questi casi, la soluzione non è garantita e si può tentare solo con metodi iterative non semplici da implementare.


N



________



n







Ty =







(k(S yk







= My ( N







media campionaria











marliani
Allegato File
CALIBRATI.doc


SE06_2.DOC

= QUESTIONI DEFINITORIE

Periodo di riferimento dei quesiti sul lavoro:

settimana precedentel'intervista.

Definizioni:

* Occupati:
- 215 anni,
- hanno svolto almeno un’ora di lavoro nella settimana
di riferimento oppure
Sono occupati assenti dal lavoro.
NB: per precisazioni, vedi lo schema per I'individuazione degli occupati.

* Personein cerca di occupazione (dette anche “disoccupati
In senso lato”)
- non occupati,
- 15 anni-74 anni,

- alla ricerca attiva di lavoro (hanno compiuto almeno
un’azione di ricerca attiva nelle quattro settimane precedenti

I'intervista) oppure
inizieranno un’attivita entro tre meg,
- immediatamente disponibili a lavorare (nel’arco delle

successive 2 settimane).
NB: per precisazioni, vedi lo schema per I'individuazione delle persone

in cerca di occupazione.

* Non forze di lavoro: gli altri.
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PROBLEMI DEFINITORI E DI MISURA: GLI OCCUPATI

Sono esclusi:

* lavoro minorile (<15 anni);

* casalinghe (coerentemente con la definizione dei confini
della produzione: vedi dopo);

E inclusa tutta la restante occupazione delle famiglie
residenti (in teoria, ma con difficolta di rilevazione per
alcuni segmenti, che possono quindi esser e sottostimati).

Le difficolta riguardano la cosiddetta ‘occupazione
sommersa’. occupazione nell’area della produzione legale
che non e direttamente osser vata:

- pe la tendenza delle imprese, e anche de lavoratori, a
nasconder e (parte del)l’ occupazione svolta in modo non regolare
rispetto a normative sul lavoro, previdenziali e fiscali

[sommerso economico;

- difficolta di cogliere forme di partecipazione al lavoro marginali,
perché possono non essere percepite come tali dal lavoratore
rispondente (o addirittura ignorate dall’eventuale rispondente

proxy) [Sommer so statistico].

PROBLEMI DEFINITORI E DI MISURA: | DISOCCUPATI

* |n varie dituazioni, confini incerti fra occupazione,
disoccupazione e inattivita.

* Definizione di disoccupazione convenzionale (NB: pochi
legami con teoria economica su disoccupazione volontaria/involontaria).

* Un cruciale quesito operativo: che cosa s intende per
“essereallaricercadi lavoro?”.
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= COME COSTRUIRE GLI AGGREGATI DI INTERESSE A
PARTIRE DALLE RISPOSTE AL QUESTIONARIO

* Lalogicade ‘building blocks'.

*  Esemplificazione per la classificazione della popolazione
rispetto al lavoro:

» Classificazione basilarein tre stati:
- occupati,
- personein cerca di occupazione,
- non forze di lavoro.

» Ulteriori classificazioni degli occupati:

- con la nuova RCFL, il patrimonio informativo e
accresciuto, in particolare per quanto riguarda la
rilevazione delle prestazioni lavorative “non

standard”: = rilevazione mirata a cogliere differenti posizioni
nella professione: lavoratore dipendente, lavoratore autonomo,
collabor ator e, coadiuvante;

- principali classificazioni degli occupati:
- dipendenti/indipendenti;
- atempo indeter minato/a tempo deter minato;
- atempo pieno/atempo parziale;
- sotto-occupati;

» Ulteriori classificazioni delle persone in cerca di
occupazione

con e senza precedenti esperienze lavoro
disoccupati di lunga durata (da almeno 12 mes).
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Individuazione degli occupati
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CARTOGRAMMA 1 - PARTECIPAZIONE AL MERCATO DEL LAVORO
DELLA POPOLAZIONE RESIDENTE - II trimestre 2006
(nugliaza di wnid e percentuali sulla popolazione residente)

Permanenti a tempo piena
12.937

221%

Dipendenti
17.015
29,1%

Permanenti a tempo parziale
1.864

3,2%

A termine a tempo pieno
1.748

3,0%

A termine a tempo parziale

0,3%

Indipendenti
6.172
10,6%

A tempo pieno
5.400

9,2%

A tempo parziale
772

1,3%

con esperienze lavorative

1,8%

senza esperienze lavorative
563

1,0%

Cercano lavoro non attivamente
ma disponibili a lavorare
1.071
1,8%

Inattivi in eta

|| lavorativa (15-64 anni)
14,309

24,5%

Cercano lavoro
ma non disponibili a lavorare
447
0,8%

Non cercano
ma disponibili a lavorare
966
1,7%

Non cercano
2 non disponibili a lavorars
11.825

20,2%

Inattivi in
eta non lavorativa
19.301
33,0%

=15 anni

14,2%

=64 anni
18,0%

Fonte: Rilevazione sulle forze di lavoro

SE06_2.DOC
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CARTOGRAMMA 2 - PARTECIPAZIONE AL MERCATO DEL LAVORO
DELLA POPOLAZIONE RESIDENTE - variazioni tra IT trimestre 2005 e IT trimestre 2006
(migliaia di uniti e tassi di variazione percentuali)

Permanenti a tempo pieno
172

1,3%

Permanenti a tempo parziale

9,1%

Dipendenti
493
3.0%

A termine a tempo pieng
1

8,1%

A termine a tempo parziale
&5

8,0%

A tempo pieno
27

0,5%

Indipendenti
43
0,7%

A tempo parziale

16
21%

con esperienze lavorative
-147
Persone in -12,2%
di occupazione
-216
-11,8%
senza esperienze lavorative
-69
-11,0%
Cercano lavoro non attivamente
ma disponibili a lavorare
] -49
-4,3%
Inattivi in etd Cercano lavoro
| | lavorativa(15-64anni) [ | | ma non disponibili a lavorare
-214 131
-1,5% 41,5%
Nen cercano
|| ma dispenibili a lavorare
69
T7.7%
Non cercano
e non disponibili a lavorare
] -366
-3,0%
<15 anmi
3
Inattivi in 0,0%
et non lavorativa
] 198
1.0%
>64 anni
194
1,8%

Fonte: Rilevazione sulle forze di lavore
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PRINCIPALI INDICATORI

Notazioni: FL . forzedi lavoro [FL = OC + U]
OoC : occupati
U . disoccupati in senso lato
P: s  : popolazione eta 15-64 anni

* Tass di attivita:

FL

s 64

- generico
- gpecifici per sesso €/0 eta €/o regione

* Tass di occupazione;

OC
Rs 64
- generico
- gpecifici per sesso e/o eta €/o regione €/o settore di
attivita

* Tass di disoccupazione:
U

FL

- generico
- gpecifici per sesso €/o eta e/o regione
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Alcune "aree grigie": sottoccupati e scoraggiati

PERCHE' SI RILEVA
LA
DISOCCUPAZIONE?

INTENTO ECONOMICO INTENTO SOCIALE
Sottoutilizzo risorse Obiettivi Disagio sofferto a
umane disponibili a divaricanti causa della
lavorare mancanza di lavoro
| |
un aggregato di di- un aggregato di di-
soccupati definito in soccupati definito in
modo da riflettere modo da riflettere il
I'offerta di lavoro disagio derivante
potenziale sovra- dalla mancanza di
stima certamente il lavoro sottostima
disagio derivante certamente I'offer-
dalla mancanza di ta di lavoro poten-
lavoro ziale

Guardare solo ai disoccupati (comunque definiti) e riduttivo

SOTTOCCUPATI sono inclusi tra gli occupati mascherando situazioni di
disagio e sottoutilizzo (in Italia basta aver lavorato un
ora)

SCORAGGIATI sono inclusi tra le non forze di lavoro con analoghe
conseguenze

Qualche indicazione sullo scoraggiamento dalle risposte al quesito sul

"Motivo per cui non cerca lavoro” ("vana ricerca in passato”, "convinzione di
non trovare lavoro", "ritiene di essere troppo giovane o vecchio”).

Inserendo 0 meno i potenziali scoraggiati tra gli in cerca il tasso di
disoccupazione puo variare in misura anche consistente

Ad es., un vecchio esperimento sui dati della Lombardia 1986.11 fa passare il
dato dal 7.2 al 8.3%
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LA STIMA DELLE UNITA DI LAVORO

Divergenza tra occupati da RTFL e stima del volume di

|lavoro impiegato nella produzione di beni e serviz (rilevante

per contabilita nazionale)

* Divergenze nell’aggregato di riferimento:

da RCFL: occupati in famiglie residenti (abitualmente
presenti);

per contabilita nazionale: occupati interni.

= divergenze (di RCFL rispetto a occupati interni):
+ . residenti che lavorano tempor aneamente all’ ester o;
—: «membri di convivenze;
- “lavoratori stranieri” [non residenti che lavorano
per unita produttive residenti (zin Italia)].

* Divergenze per fenomeni di occupazione ‘sommersa’:
- lavoratori (del tutto) irregolari;

- lavoratori regolari con (almeno) una posizione
lavorativeirregolare.

* Divergenze per passaggio da ‘teste’ a ‘unita di lavoro a
tempo pieno’:

- sottoccupati;
- occupati con piu posizioni lavor ative.
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Procedura di stima delle unita di lavoro

* Procedura di integrazione e riconciliazione di molteplici
fonti, e di ricorso a metodi indiretti di stima per
componenti dell’occupazione la cui rilevazione e
problematica, per determinare innanzitutto I’'insieme
degli occupati interni, quindi I'insieme delle posizioni
lavorative, infine I'insieme delle unita di lavoro (a tempo
pieno).

* Fapernosutredivers concetti:

- occupati interni: = ‘teste’ che lavorano per unita
produttiveresidenti (zin Italia).

- posizioni lavorative:
posizione lavorativa = contratto di lavoro, esplicito o
implicito, tra una persona e un’unita produttiva
residente, finalizzato allo svolgimento di una
prestazione lavorativa retribuita [NB: + poszioni
lavorative di lavoratori autonomi];

- unita di lavoro (a tempo pieno):
s ottengono trasformando I'insieme delle posizioni
lavorative in unita omogenee rispetto all'intensita di
lavoro, mediante I'impiego di coefficienti riferiti al
volume di lavoro (=media annua del numero di ore
lavorate) di un occupato regolare a tempo pieno,
distintamente per attivita economica.

* Laproceduraeimpiegata:
- per I'anno di benchmark, usando anche dati censuari;

- correntemente, usando solo dati campionari e fonti
amministrative (+ riferimenti al benchmark).
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Dal lavoro fisico al capitale umano

Unita di misura della RTFL e l'unita fisica di lavoro.
Coerente con l'obiettivo di analisi del mercato del lavoro
(quante persone lavorano e quante vorrebbero lavorare)

Volendo una misura delle unita che partecipano al
processo produttivo conviene passare alle unita
lavorative (posizioni lavorative ricondotte al volume di
lavoro svolto da un occupato regolare a tempo pieno)

Volendo una misura del contributo del lavoro al processo
produttivo anche le unita lavorative presentano problemi
(lo stesso numero di unita puo avere un "contenuto
lavorativo" differente). Occorrerebbe definire il valore
economico delle singole unita tramite un opportuno
coefficiente di omogeneizzazione (es: contenuto calorico
per gli alimenti)

Un tentativo

CU tangibile spese di allevamento dalla nascita all'ingresso sul
mercato del lavoro (alimentazione, abbigliamento,
abitazione, ecc.)

CU intangibile spese per accrescere la capacita produttiva
(istruzione, ricerca e sviluppo, salute, ecc.)

CU lordo
Ammortamento coeff. di deprezzamento (costante?)
CU netto valore della parte di popolazione che partecipa al

processo produttivo




Stimatori calibrati

(J.C. Deville, C.E. Sarndal, “Calibration estimators in Survey Sampling”, JASA, June 1992, vol. 87, n. 418, pp. 376-382)


L’idea generale è la seguente


Consideriamo una popolazione finita U=(1,…, k,…, N) dalla quale si estrae un campione probabilistico S(S(U) con un disegno campionario dato.

Sia (k = Pr[k(S] la probabilità di inclusione dell’unità k nel campione S (si assume che tale probabilità sia >0 per ogni k).

Sia yk il valore della variabile di interesse e supponiamo di voler stimare il totale


Ty = (k(U yk

Lo stimatore (Horvitz-Thompson) del totale è

Ty = (k(S yk dk

Dove dk = 1/(k è il peso risultante dal disegno di campionamento.

Il significato del peso basato sul disegno è il seguente: se la k-esima unità del campione S ha una probabilità di inclusione di 0.01, quell’unità è chiamata a rappresentare 100 unità dello stesso tipo e il valore campionario yk contribuisce 100 volte alla stima del totale.


Se il disegno di campionamento adottato è Campione Casuale Semplice, la probabilità di inclusione è (k=n/N (n=numerosità campio-naria) e lo stimatore risulta








Se sono disponibili informazioni ausiliarie sulla popolazione, queste possono essere usate per migliorare le stime e/o rispettare vincoli.


Per esempio, supponiamo che una variabile ausiliaria xk sia nota per tutti gli elementi della popolazione (conoscenza può derivare da fonti esterne all’indagine, ad es., archivi amministrativi).


Questo significa che è noto il totale della variabile X nella popolazione

Tx = (k(U xk

Per ogni unità k(S, si osserva (yk ,xk).


Il totale noto della variabile X può essere usato per modificare i pesi originali dk basati sul disegno campionario per ottenere un nuovo stimatore


Ty* = ( k(S yk wk

dove i nuovi pesi wk son più vicini possibile ai vecchi (in media e per una metrica data) ma sono in grado di riprodurre, dai dati campionari, il totale di X noto.


In altre parole, scelta una funzione di distanza Gk(d, w) tra pesi originali e pesi aggiustati, i pesi wk sono ottenuti dalla soluzione del problema di minimizzazione vincolata


min((k(S Gk(dk, wk)(

vincolo 
Tx = (k(S xk wk

Dato un campione S, si ottiene un vettore di pesi diverso e una stima diversa per ogni funzione di distanza scelta.

Spesso la funzione di distanza adottata è la distanza euclidea 


Gk(dk, wk) = (dk - wk)2/dk


che assume un modello additivo per l’aggiustamento dei pesi.


Usando questa misura, il problema di minimizzazione ha una sola soluzione diretta, facile da implementare, ma può produrre pesi wk negativi, che sono inaccettabili nelle applicazioni.


Un’altra funzione di distanza suggerita in letteratura è la distanza logaritmica

Gk(dk, wk) = wk ln(wk/dk)-wk+dk


che assume un modello additivo per l’aggiustamento dei pesi. Anche in questo caso la soluzione è garantita e si elimina il problema dei pesi negativi (la soluzione è nell’intervallo [0,+(]).


Ciononostante si possono avere pesi molto grandi o molto piccoli (inferiori ad 1). Ciò può accadere nel caso di campioni rari (“sfortunati”) per i quail il totale di X stimato dal campione, applicando i pesi diretti dk, è molto diverso da quello noto.


E’ possible introdurre restrizioni in modo che i pesi aggiustati non si discostino da quelli originali più di un certo valore stabilito a priori, ma, in questi casi, la soluzione non è garantita e si può tentare solo con metodi iterative non semplici da implementare.
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